

УДК 339.54

**НЕКОТОРЫЕ ОСНОВАНИЯ КЛАССИФИКАЦИИ
ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ: ОСОБЕННОСТИ,
ПРОБЛЕМЫ**

Т.В. Кувырченкова

Тверской государственный университет

В статье дается характеристика различных вооруженных конфликтов; предложены некоторые классификации вооруженных конфликтов немеждународного характера; раскрываются особенности так называемых «ресурсных конфликтов и войн»; определяются факторы, влияющие на возникновение вооруженных конфликтов; говорится о необходимости их комплексного исследования.

***Ключевые слова:** вооруженные конфликты, международные вооруженные конфликты, вооруженные конфликты немеждународного характера, «ресурсные конфликты и войны».*

Возникающие между государствами различного рода противоречия приводят зачастую к конфликтным ситуациям, в некоторых случаях перерастающим в вооруженные столкновения. В настоящее время в мире количество вооруженных конфликтов не уменьшается, а возрастает, особенно это касается внутренних вооруженных конфликтов. «Более 30 вооруженных конфликтов ежегодно – вот реальная статистика конфликтогенности последних лет ушедшего тысячелетия»¹. Такая же ситуация сохраняется и в начале нового тысячелетия. В связи с актуальностью имеющих проблем продолжают научные исследования в этом направлении, появляются научные публикации, монографии, но некоторые вопросы остаются недостаточно проработанными. Это касается и оснований классификации вооруженных конфликтов.

В некоторых источниках международного права (Дополнительные протоколы 1977 г. к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 г.) определены вооруженные конфликты как: международные вооруженные конфликты и вооруженные конфликты немеждународного характера. Такая же классификация традиционно сложилась и в теории международного права. Основанием для деления является, прежде всего, территория, на которой происходят вооруженные столкновения. В Военной доктрине, утвержденной Указом Президента Российской Федерации 21 апреля 2000 г. все вооруженные конфликты также определялись классификационно следующим образом: «Вооруженный конфликт может иметь международный характер (с участием двух или

¹ Батырь В.А. Международно-правовая регламентация применения средств ведения вооруженной борьбы в международных вооруженных конфликтах // Государство и право. 2001. № 10. С.63.

нескольких государств) или немеждународный, внутренний характер (с ведением вооруженного противоборства в пределах территории одного государства)»². В «Военной доктрине Российской Федерации», утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 5 февраля 2010 г. N 146, при определении вооруженного конфликта аналогичное деление сохраняется: «...вооруженное столкновение ограниченного масштаба между государствами (международный вооруженный конфликт) или противостоящими сторонами в пределах территории одного государства (внутренний вооруженный конфликт)»³.

Но такая классификация вооруженных конфликтов не учитывает все особенности происходящих в мире вооруженных столкновений, не случайно некоторые авторы приводят также иное деление вооруженных конфликтов, где основанием является и интенсивность конфликта (крупномасштабная война, региональная война, локальная война)⁴, и факторы, влияющие на возникновение вооруженных столкновений, а также иные основания. Предлагаются и различные виды отдельно внутренних вооруженных конфликтов. Так, например, Смирнов М.Г. классифицирует вооруженные конфликты немеждународного характера на «вертикальный конфликт» - между правительством и местными сепаратистскими группами и «горизонтальный конфликт» - между религиозными и этническими группами⁵. Такое деление конфликтов, на наш взгляд, не является бесспорным, так как не достаточно четко определены основания классификации. Кроме того, если исходить из положений Дополнительного протокола к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающегося защиты жертв вооруженных конфликтов немеждународного характера (Протокол II), конфликт должен происходить между вооруженными силами Высокой Договаривающейся Стороны и антиправительственными вооруженными силами либо другими организованными вооруженными группами, т.е. ситуации, когда в конфликте не задействованы «правительственные войска», Протокол не предусматривает. Полагаем, что такой «гори-

² Указ Президента Российской Федерации от 21 апреля 2000 г. № 706 «Об утверждении Военной доктрины Российской Федерации» // Российская газета. 2000. 25 апреля.

³ Указ Президента РФ от 5 февраля 2010 г. « 146 «О военной доктрине Российской Федерации» //Собрание законодательства РФ, 15.02.2010, N 7, ст. 724

⁴ Батырь В.А. Международное гуманитарное право: учебник для вузов. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юстицинформ, 2011. с. 50.

⁵ Смирнов М.Г. Особенности вооруженного конфликта немеждународного характера как правового понятия // Право и политика. 2005. № 8. С. 114.

зонтальный конфликт» возможен, но основание деления противоборствующих группировок будет не их религиозное либо этническое разногласие. Цель их борьбы – это политическое господство в стране, в связи с чем предложенные основания для определения видов вооруженных столкновений внутри страны, на наш взгляд, не являются верными.

Ситуация постоянной напряженности между Палестиной и Израилем породила новое определение - «конфликт низкой интенсивности». Так называемые операции «ниже уровня войны». Это конфликт с использованием насильственных методов, который не является войной в полном смысле слова. При таком противостоянии стороны используют военные средства для достижения политических целей.⁶ То есть цель - политическое господство, а не военные достижения. Это особый вид вооруженного конфликта, который необходимо выделять отдельно.

Предлагается классифицировать вооруженные конфликты и в зависимости от различных причин их возникновения:

1. Экономические причины - борьба за источники сырья и рынки сбыта;
2. Политические причины, являющиеся главными при развязывании региональных и мировых войн;
3. Социальные причины - такие социальные процессы как урбанизация и маргинализация, которые серьезно дестабилизировали внутривнутриполитическую ситуацию в странах и стали одними их причин революций XVIII - XIX вв.
4. Идеологические причины - это изменения в господствующей идеологии, выразившиеся в падении влияния церкви (прежде всего католической).

Начиная с 1990 г. заметно растет число научных исследований о причинах вооруженных конфликтов, в которых сторонами не являются официальные государства. В современных трудах ученых-социологов, посвященных исследованию внутренних конфликтов, особое внимание уделяется этническим, экологическим, политическим и экономическим факторам. Но комплексного исследования факторов, влияющих на возникновение вооруженных конфликтов немеждународного характера, в трудах ученых-юристов до настоящего времени не проводилось. Полагаем, что такие исследования необходимы с учетом разработок социологии, конфликтологии.

⁶ Королев А.В. «Конфликт низкой интенсивности» // Азия и Африка. 2009. № 3. С. 14.

Так, изучение связи между ухудшением природной среды и возникновением конфликтов обнаруживает, что у государств разные предпосылки и возможности избежать насилия. Однако исследовательские подходы, устанавливающие простые и прямые связи между ухудшением среды и конфликтами, все же подвергаются критике. Поэтому просто считается, что среди вооруженных конфликтов есть такие – например, на Гаити или Филиппинах, – чьи причины не могут быть поняты без обращения к проблеме ухудшения природной среды.⁷

В последнее время некоторые авторы стали выделять так называемые «ресурсные конфликты и войны», оказавшиеся по времени более длительными, чем конфликты времен холодной войны⁸. Хотелось бы несколько остановиться на их характеристике.

В 2006 году были опубликованы данные Международного института прикладного системного анализа, согласно которым только в 90-е годы в результате конфликтов по поводу природных ресурсов было убито более 5 миллионов человек, около 6 миллионов были вынуждены переселиться в другие страны, и 11–15 миллионов стали беженцами внутри своих стран.⁹ Была определена цепь: природные ресурсы – коррумпированные правительства – вооруженные конфликты, показывающая в общем виде процесс возникновения указанных вооруженных столкновений. В «Стратегии национальной безопасности России до 2020 года» также говорится о том, что борьба за ресурсы может привести государства к вооруженным столкновениям: «В условиях конкурентной борьбы за ресурсы не исключены решения возникающих проблем с применением военной силы - может быть нарушен сложившийся баланс сил вблизи границ Российской Федерации и границ ее союзников».¹⁰

Основная цель ресурсных войн, как правило, заключается в установлении контроля над полезными ископаемыми, водой, лесом и другими природными ресурсами (отсюда и их название). В некоторых странах дополнением, а иногда и первоначальной причиной возникновения являются идеологические разногласия. Так, незаконная добыча

⁷ Аклаев А.Р. Этнополитическая конфликтология. Анализ и менеджмент: учеб. пособие.- М.: Дело. 2005. С. 183-185.

⁸ Морозова В.Н. Мировая экологическая политика и международное экологическое сотрудничество. Учеб.- метод. пособие для вузов. Изд.-пол. центр Воронежского государственного университета. 2007. С.25.

⁹ www.rwt.ru/news.asp?month=6&year=2006&showbyid.

¹⁰ Указ Президента РФ от 12.05.2009 N 537 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года" // Собрание законодательства РФ, 18.05.2009, N 20, ст. 2444.

алмазов, например, подпитывала войны в Анголе и Сьерра-Леоне. Аналогичен конфликт, возникший между Сенегалом и Мавританием в 1989 году¹¹.

Показательны также следующие статистические данные: «За последние 50 лет зафиксировано 507 споров из-за воды, из них 37 привели к острым конфликтам, в том числе 21 сопровождался военными акциями».¹²

Таким образом, достаточно вероятным ресурсом, из-за которого может вспыхнуть конфликт, является речная вода, особенно это касается трансграничной реки, а таких на Земле больше половины. Так, например, государства, находящиеся ниже по течению, могут быть обеспокоены возможностью использования соседями выше по течению речные ресурсы в качестве средства влияния на них. Достаточно назвать Нил, Нигер и другие. Возникший между ними конфликт может принять фазу вооруженного противостояния.

«Ресурсные войны» определяются в научной литературе как борьба за овладение прежде всего природными ресурсами, хотя ими могут быть и не только природные богатства стран, это и людские ресурсы. Во времена Великой Отечественной войны с территории оккупированных земель представители Германии вывозили товарные составы с «бесплатной рабочей силой». Основными же ресурсами, кроме воды, из-за которых чаще всего и происходят вооруженные конфликты, являются сырье и энергоносители. Хотя мы разделяем такую точку зрения, что можно выделить различные причины, лежащие в основы вооруженных конфликтов, но цель их в большинстве своем кроме политических претензий является стремление к овладению чужими ресурсами.

Итак, на наш взгляд «ресурсные войны» хотя и имеют в качестве фактора возникновения борьбу за обладание и контроль над природными ресурсами, но это не является основной и единственной причиной вооруженных конфликтов. Причин возникновения конфликта нужно выделять несколько и в совокупности, поэтому классификация вооруженных столкновений в зависимости от фактора, повлиявшего на его возникновение, не отражает все многообразие конфликта.

¹¹ Косов Г.В. Экополитология: политология в контексте экологических проблем. – М., 2006. – С. 189–190.

¹² Корф Е.В. Трансграничная река как водный объект: особенности экономических инструментов управления // Публично-правовые исследования (электронный журнал). 2012. N 4. С. 114.

В заключении хотелось бы констатировать, что в области международного гуманитарного права остаются вопросы, требующие дальнейшего исследования и разрешения.

Список литературы

1. Указ Президента Российской Федерации от 21 апреля 2000 г. № 706 «Об утверждении Военной доктрины Российской Федерации» // Российская газета. 2000. 25 апреля.
2. Указ Президента РФ от 12.05.2009 N 537 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года" // Собрание законодательства РФ, 18.05.2009, N 20, ст. 2444.
3. Указ Президента РФ от 5 февраля 2010 г. « 146 «О военной доктрине Российской Федерации» //Собрание законодательства РФ, 15.02.2010, N 7, ст. 724.
4. Аклаев А.Р. Этнополитическая конфликтология. Анализ и менеджмент: учеб. пособие.- М.: Дело. 2005. С. 183-185.
5. Батырь В.А. Международно-правовая регламентация применения средств ведения вооруженной борьбы в международных вооруженных конфликтах // Государство и право. 2001. № 10. С.63.
6. Батырь В.А. Международное гуманитарное право: учебник для вузов. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юстицинформ, 2011. с. 50.
7. Королев А.В. «Конфликт низкой интенсивности» // Азия и Африка. 2009. № 3. С. 14.
8. Косов Г.В. Экополитология: политология в контексте экологических проблем. – М., 2006. – С. 189–190.
9. Морозова В.Н. Мировая экологическая политика и международное экологическое сотрудничество. Учеб.- метод. пособие для вузов. Изд.-пол. центр Воронежского государственного университета. 2007. С.25.
10. Смирнов М.Г. Особенности вооруженного конфликта немеждународного характера как правового понятия // Право и политика. 2005. № 8. С. 114.

**SOME REASONS FOR CLASSIFICATION OF ARMED CONFLICT: FEATURES,
PROBLEMS.**

T.V. Kuvyrchenkova

Tver state University

This article gives characteristics of the various armed conflicts; suggested some classification of non-international armed conflicts; revealed particular qualities of so-called "resource conflicts and wars"; determined factors influencing the occurrence of armed conflict; speaks about the necessary of complex research.

Keywords: *armed conflicts, international armed conflicts, non-international armed conflicts, "resource conflicts and wars.*

Об авторе:

КУВЫРЧЕНКОВА Татьяна Владимировна – канд. юр. наук, доцент кафедры конституционного, административного и таможенного права Тверского государственного университета (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: kuvirchenkova@rambler.ru